

Уважаемые коллеги, друзья!

Позвольте мне открыть первое в истории Тюменской области собрание социологической общественности, посвященное Дню социолога.

Известно, что этот праздник в России появился в 1994 году и связан с историческим событием – 14 ноября 1901 года в Париже была открыта Русская высшая школа общественных наук. При этой школе функционировал один из первых в мире социологических факультетов, а лекции читали ведущие социологи и политики России.

В День социолога принято проводить конференции и различные совместные мероприятия, подводить итоги и отмечать достижения. Состоялись праздничные мероприятия и в наших Тюменских университетах, где работают социологические кафедры и ведется подготовка социологов.

В нынешнем году на общероссийском уровне в честь XX-той годовщины празднования Дня социолога была проведена в Вологде Всероссийская научно-практическая конференция на тему «Общество и социология в современной России». В ней приняли участие социологи из почти половины регионов России, в том числе из Тюмени и Салехарда, представительная делегация ученых Института социологии Российской академии наук во главе с директором Института академиком Михаилом Константиновичем Горшковым.

Сегодня мы имеем возможность приветствовать на нашем собрании Михаила Константиновича и профессора Маркина Валерия Васильевича, руководителя Центра региональной социологии и конфликтологии Института.

В собрании принимают участие профессорско-преподавательский состав и сотрудники социологических кафедр Тюменских государственного университета и нефтегазового университета, ученые-социологи из других тюменских вузов и научных учреждений, аспиранты и студенты. В зале – руководители органов государственной власти области: председатель областной Думы Сергей Евгеньевич Корепанов, директор департамента информационной политики Тюменской области Александр Павлович Новопашин.

Пришли депутаты областной Думы, доктор социологических наук Конев Юрий Михайлович; кандидаты социологических наук Лосева Инна Вениаминовна, Сайфитдинов Фуат Ганеевич, Трубин Глеб Александрович, Зимнев Владимир Дмитриевич.

Не могу не назвать авторитетные имена присутствующих в зале зачинателей тюменской социологии, наших научных лидеров и педагогов высшей школы Куцева Геннадия Филипповича, Силина Анатолия Николаевича, Акулич Марии Михайловны, Гаврилюк Веры Владимировны. Очень жаль, что не может здесь быть уважаемая Клара Григорьевна Барбакова, которая внесла значительный организаторский и научный вклад в становление и развитие тюменской социологической школы – 25 ноября был юбилей Клары Григорьевны, давайте пожелаем ей здоровья.

Уверенно заявляет о себе, о своих научных творческих амбициях новое поколение тюменских социологов – это Ефимова Галина Зиновьевна, Гаврилюк

Татьяна Владимировна, Маленков Вячеслав Викторович, Попкова Алена Анатольевна, Сорокин Геннадий Геннадьевич, Трубин Глеб Александрович, Фарахутдинов Шамиль Фаритович и многие другие.

В нашем собрании участвуют работающие на территории области представители ВЦИОМ, а также руководители и сотрудники научных подразделений вузов, консалтинговых и маркетинговых организаций, которые не раз выигрывали конкурсы и качественно выполняли социологические исследования по заказу областной Думы.

Позвольте от имени областной Думы сердечно поздравить всех присутствующих с уже прошедшим профессиональным праздником – Днем социолога, пожелать вам доброго здоровья, новых успехов в подготовке и обучении кадров социологов, в проведении социологических исследований, а также высокой оценки профессиональным сообществом и широкой общественностью ваших научных результатов и достижений!

Коллеги, у нас запланированы несколько выступлений тюменских социологов – думаю, они выскажут свои оценки современного уровня социологических исследований в Тюменской области, теоретической и прикладной ценности их результатов, востребованности в практике регионального управления.

В свою очередь хотел бы напомнить о некоторых фактах, которые, на мой взгляд, демонстрируют, что тюменский региональный сегмент российской социологии имеет в последнее время достаточно сформировавшуюся инфраструктуру и тенденцию поступательного количественного и качественного развития.

Во-первых, в Тюмени в двух университетах на достаточно высоком уровне осуществляется подготовка социологов с высшим профессиональным образованием, бакалавров и магистров, успешно функционируют выпускающие социологические кафедры. В их составе достаточно и опытных высококвалифицированных социологов, и молодых преподавателей, активных и целеустремленных в научном плане. Ежегодно выпускаются до 100 специалистов, которые в целом успешно находят работу на региональном рынке труда, в том числе лучшие пополняют ряды аспирантов.

Во-вторых, тюменские социологи ведут активную научную работу, в том числе выполняют большой объем исследовательской работы по заказам и заданиям органов государственной и муниципальной власти региона, реализуют научные проекты по грантам, предоставляемым различными научными фондами. К примеру, несколько лет назад областная Дума активно поддержала участие социологов госуниверситета в общероссийской научной программе «Социокультурная эволюция регионов России» под руководством члена-корреспондента РАН Николая Ивановича Лапина.

В-третьих, в тюменских университетах уже длительное время работают диссертационные советы по пяти социологическим специальностям, работают на высоком уровне, практически не дают ВАКу оснований для критики. Только за последние 10 лет в них успешно защищены 15 докторских и более 130 кандидатских диссертаций, имеются хорошие заделы на перспективу. Основная часть диссертаций подготовлены и защищены научными работниками из

Тюменской области, в том числе - практическими работниками государственного и муниципального управления, руководителями крупных нефтегазовых и иных компаний на основе проведенных прикладных социологических исследований.

В-четвертых, университетами издаются два научных журнала, входящие в список ВАКа. Высока в целом публикационная активность тюменских социологов, результаты проведенных социологических исследований обнародуются и анализируются в многочисленных монографиях и статьях, размещаются в материалах различных социологических конгрессов и конференций, в изданиях, индексируемых в базах Web of Science (веб оф сайнс), Scopus (скопус), РИНЦ и других.

В-пятых, ежегодно силами вузов проводятся в Тюмени и в области социологические конференции, на которых тюменские социологи могут представить результаты своей научной работы, а молодежь получает опыт участия в научных дискуссиях, защиты своих позиций и выводов.

Благодаря поддержке органов государственной власти области в г.Тюмени состоялись уже три Тюменских социологических форума. Форум задуман как постоянно действующая научная площадка для обсуждения социальных проблем регионального развития. Благодаря хорошей организации и высокому научному уровню докладов, он привлекает все большее внимание российских социологов. Запланировано проведение в сентябре 2015 года IV-го Форума. Предварительно, он будет посвящен обсуждению социально-гуманитарных стратегий развития регионов России. В ближайшее время будет сформирован организационный комитет, уточнены темы Форума и его секций и круглых столов.

Пользуясь случаем, хочу обратиться к Михаилу Константиновичу Горшкову с предложением найти возможность способствовать повышению научного статуса Тюменского социологического форума, например, выйти в высшие федеральные структуры – в Правительство страны, в Администрацию Президента, к руководству Федерального Собрания - с предложением использовать нашу научную площадку для обсуждения социальных и гуманитарных проблем развития России.

В-шестых, значительным событием нынешнего года стало подписание Соглашения о сотрудничестве между Тюменской областной Думой, Правительством Тюменской области и Институтом социологии РАН на 2014-2016 годы. Инициатива социологической общественности была активно поддержана прежде всего Губернатором области Владимиром Владимировичем Якушевым, председателем областной Думы Сергеем Евгеньевичем Корепановым, вице-Губернатором области Сергеем Михайловичем Сарычевым, руководителями департаментов Райдером Алексеем Владимировичем и Новопашиным Александром Павловичем.

Есть все основания полагать, что Соглашение гарантирует необходимую государственную поддержку социологических исследований региональных социальных проблем, открывает новые возможности для совершенствования социологического образования в г.Тюмени, новые направления и горизонты развития тюменской социологической школы. Сейчас важно еще раз

проанализировать тематику выполняемых в области социологических исследований, уточнить ее на перспективу с учетом приоритетных информационных и управленческих потребностей органов государственной власти области и автономных округов, крупных хозяйствующих субъектов, по максимуму задействовать при этом научные ресурсы Института социологии РАН.

Свое важное место должен будет занять в работе по реализации Соглашения Западно-Сибирский филиал Института социологии РАН, решение о создании которого принял 8 октября Ученый совет Института. Филиал призван осуществлять с участием, силами тюменских социологов исследования социальных процессов в регионе, актуальные для органов государственной власти и управления и на уровне, который соответствует высокой научной репутации Института.

Со своей стороны полагал бы возможным предложить, чтобы Филиал сосредоточился на социологических исследованиях, как минимум, двух актуальных тем: во-первых, на исследованиях социальных аспектов новой индустриализации Тюменского региона, о которой говорил Губернатор области Владимир Владимирович Якушев в своем Послании Тюменской областной Думе; и во-вторых, на исследованиях проблем управления социальными процессами в северных и арктических территориях региона. В этой связи прошу участников встречи, всех, кто будет выступать, высказать своё мнение о научных задачах, решение которых должен взять на себя Филиал. В зале присутствует Юдашкин Валентин Андреевич, он недавно назначен директором-организатором Филиала – ему предстоит, во взаимодействии с соответствующими структурами областной Думы и Правительства области, реализовать непростую задачу формирования научной программы Филиала, её кадрового и финансового обеспечения. Думаю, на нашем собрании должны прозвучать конкретные предложения.

Завершая свое вступительное слово, хотел бы сказать, что помимо очевидных фактов и результатов, свидетельствующих о современном серьезном научном потенциале тюменской социологии, мы имеем и некоторые проблемы. Так, проблемная зона сегодня – организация баз практики студентов-социологов, трудоустройство выпускников по специальности. Считаю, мы должны озаботиться качеством проводимых прикладных исследований, чтобы выводы и рекомендации, обоснованные материалами исследований, были бы конкретными, управленчески реализуемыми и востребованными в практике государственного управления. Необходима активизация работы региональных отделений Российского общества социологов и Российской социологической ассоциации. Мы должны быть лучше представленными в публичной сфере, развивать публичную социологию, быть более активными в информировании общественности, населения о результатах проведенных социологических исследований.